

В С Т Р Е Ч А С «ЛЬВОВЯНКОЙ»

Когда ее спрашивали, где она живет, Александра Кривицкая отвечала: «В кирзине...». За этой шуткой скрывалась горькая правда. Актисты тогдашнего украинского драмтеатра прозвали «корзинами» свои фургоны, в которых им приходилось скитаться по городам и селам Прикарпатья.

В одном из таких фургонов было отведено место актрисе Александре Кривицкой. Много невзгод и лишений выпало на ее долю при панском господстве, но актриса самозабвенно любила родной народ, его искусство и не свернула с избранного пути. Она была уверена, что театр, пропагандирующий передовые идеи, несущий в массы пламенное слово Шевченко и Гоголя, Франко и Котляревского, помогает рабочим, крестьянам и трудовой интеллигенции в борьбе против эксплуатации и нищеты, социального и национального гнета.

Тридцать лет прошло с того сентябрьского дня, когда пришла радостная весть: советские войска идут на помощь своим единокровным братьям. Много событий свершилось за эти годы, но Александра Сергеевна и сейчас не может без волнения говорить о первых днях настоящей свободы. Она с увлечением рассказывает о своих встречах с бойцами Советской Армии, вступившими в Коломыю. О том, как преподносила им хлеб-соль и живые цветы...

Вспоминает и о том, как по радио было передано обращение ко всем украинским артистам с просьбой прибыть во Львов, а в заключение сказано, что все расходы по этой поездке государство берет на себя.

— Меня, — говорит Александра Сергеевна, — взволновали слова этого обращения. Понять мое состояние в то время мог в полной мере, пожалуй, лишь тот, кому довелось пережить тяжкую долю грудового украинского интеллигента в буржуазно-помещичьей Польше.

— Во Львове, — продолжает А. С. Кривицкая, — нас встретили Александр Корнейчук, Микола Бажан, Павло Тычина и другие выдающиеся деятели литературы и искусства. Обласкали, как самых близких родных и друзей. С первых дней пребывания во Львове артистам были созданы все условия для нормальной жизни и творческого труда. Для нас все было ново и необычно. Всюду царил радостный подъем. И уж, конечно, никогда не забудется концерт для депутатов Народного Собрания За-

падной Украины. На мою долю выпала большая часть выступать вместе с лучшими мастерами сцены, народными артистами Советского Союза, Украинской ССР.

Советская власть по достоинству оценила заслуги Александры Сергеевны Кривицкой. Ей присвоено звание народной артистки Украинской ССР. К ней с любовью и уважением относятся все, кто бывал в театре имени М. Заньковецкой на спектаклях с участием Александры Сергеевны. Частенько приглашают ее на предприятия Львова, где она рассказывает об искусстве, о том, в каких тяжелых условиях приходилось жить трудящимся Западной Украины при господстве помещиков и капиталистов.

Вот она выступает на головном предприятии фирмы «Маяк», где проходит очередное заседание Шевченковского районного женского клуба «Львовянка», посвященное тридцатилетию воссоединения украинского народа в едином Украинском Советском государстве. С волнением слушают работницы рассказ любимой актрисы о ее скитаниях и невзгодах в годы панского господства, о радости творческого труда в условиях советского строя.

Вместе с Александрой Сергеевной на это заседание пришли участница революционной борьбы в Западной Украине И. С. Волощак, заслуженная учительница школы Украинской ССР В. С. Романчи, доктор медицинских наук Н. К. Доронина, поэтесса Ангелина Булычева и другие.

Здесь собралось много молодых работниц, родившихся и выросших в западных областях Украины уже в годы Советской власти. Эта родная, подлинно народная власть предоставила им такие права и возможности, о которых при господстве капиталистов и помещиков простые люди не могли и помышлять. Многие из тех, кто пришел на это заседание, уже имеют среднее образование, другие учатся в вечерних средних школах, техникумах, вузах. Они знают, что для получения среднего и высшего образования советскому человеку надо только прилежно учиться. Им никогда не придется переживать то, что выпало на долю Исидоры Волощак, которая рассказывает, как с малых лет ей пришлось тяжелым трудом добывать средства, чтобы жить и учиться в частной гимназии, а потом в университете. Пришлось преодолевать много барьеров на пути к образованию.

Гарантированные права на труд, отдых, образование, материальное обеспечение в старости, а также в случае болезни и потери трудоспособности законодательно закреплены за всеми советскими гражданами Конституцией ССР. Они вошли в наш быт, стали неотъемлемой частью советского образа жизни. Наша молодежь не представляет своей жизни без этих прав. А в капиталистических странах миллионы простых людей и теперь страдают от безработицы, голоды, нищеты, болезней, не имеют возможности дать образование своим детям.

Доктор медицинских наук Н. К. Доронина, побывавшая в этом году в Италии, рассказала о том, как дорого обходится там лечение и образование, как много денег уходит у рабочих на квартирную плату и какое тяжелое бремя несет на себя трудающиеся женщины этой и других капиталистических стран. Они воспринимают как большое откровение давно привычные нам факты из жизни советских людей. Им даже не верится, что в нашей стране существует бесплатное образование и лечение, что у нас благодаря усилиям медработников и в результате коренного улучшения условий труда и быта неуклонно снижается заболеваемость.

О счастье жить и работать в Советской стране, о великой силе дружбы народов и пролетарского интернационализма очень хорошо говорила заслуженная учительница школы Украинской ССР В. С. Романчи.

Заседание клуба «Львовянка» проходило в непринужденной, по-домашнему уютной обстановке. На столиках стояли вазы с букетами живых цветов, тарелки с фруктами. После выступлений знатных львовянок все дружно пели любимые украинские и русские песни. С волнением слушали отрывок из «Гайдамаков» Тараса Шевченко в исполнении А. С. Кривицкой. Тепло были встречены стихи Ангелины Булычевой, которые читали сама поэтесса и работница закройного пеха Антонина Плотникова. Тем, кого волновали вопросы воспитания детей, дала добрые советы учительница 87-й школы Ф. К. Николаева.

Клуб «Львовянка» ведет большую работу по идеиному воспитанию женщин, ярко и доходчиво пропагандирует славные революционные и трудовые традиции рабочего класса нашей страны, идеи дружбы народов и пролетарского интернационализма.

Заседания клуба проводятся на предприятиях и в Домах культуры. Встречи с «Львовянкой» оставляют глубокий след в сознании женщин, помогают им в жизни и труде.

П. АДRIANOV.
Вицептатный корреспондент
«Львовской правды».